Конкурс проектных заявок на издание книги Марка Твена «Приключения Гекльберри Финна» на кыргызском языке
Отдел по связям с общественностью Посольства США в КР приглашает издательства Кыргызстана принять участие в конкурсе на публикацию книги Марка Твена «Приключения Гекльберри Финна» (“Adventures of Huckleberry Finn” by Mark Twain) на кыргызском языке. Книга планируется к изданию в Кыргызстане при финансировании Посольства США с целью поддержки издательского дела и развития детской литературы на государственном языке. Тираж книги будет распространен бесплатно среди публичных и школьных библиотек страны. Все расходы, связанные с изданием книги, будут оплачены Посольством США. 

Обязательные условия издания:
· Квалифицированный перевод: текст должен быть переведен с языка оригинала (англ.) на кыргызский язык. Не допускается переиздание ранее опубликованного варианта книги, переведенного с русского языка. Электронную версию оригинального текста можно получить в отделе по связям с общественностью Посольства США.

· Книга должна содержать оригинальные иллюстрации, отражающие наиболее интересные эпизоды и с учетом особенностей читательской аудитории. 

· Тираж книги должен составлять от 1,000 до 1,500 экз. 

Проектные предложения должны содержать следующую информацию:
1. Краткую справку об издательстве, включая предыдущий опыт издания детской литеруты на кыргызском языке. 

2. Описание проекта, детальный бюджет издания в долларах США, предполагаемые сроки исполнения со дня подписания контракта до предоставления конечной продукции.  

3. Информацию о предполагаемом переводчике, редакторе, корректоре и иллюстраторе.

Предложения направлять по электронной почте BishkekPAS@state.gov до 15 июля 2010 г.

По всем вопросам обращаться в отдел по связям с общественностью Посольства США по тел.: (0312) 55 12 41 доп. 4415.
